



АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Футбольный матч между «Спартаком» и «Локомотивом» в Большой спортивной арене «Лужники».

2 июля 1993 г.

Чемпионат России

„СПАРТАК“ — „ЛОКОМОТИВ“
(МОСКВА) (МОСКВА)

Хотя и говорят, что чужая душа — потемки, попробуем представить, кому о чем есть вспомнить в канун сегодняшнего матча.

Юрию Павловичу Семину, наставнику «Локомотива», — возможно, о майском дне 1976 года, когда он забил «Спартаку» два мяча и его команда одержала последнюю пока в своей истории победу над краснодорожными 3 : 0.

Олегу Ивановичу Романцеву, главному тренеру, а теперь еще и «играющему президенту» «Спартака», — об августовском дне того же года, когда он впервые вышел в стартовом составе своего нового клуба, который, несмотря на пропущенный гол от Семина, взял верх над железнодорожниками 3 : 1.

Станиславу Черчесову, голкиперу хозяев поля, — о сезоне 1988 года, окрашенном для него в цвета «Локомотива», и о кошмарной игре в Черкизово, где за три минуты до конца спартаковцы проигрывали 0 : 2, но сумели забить Черчесову два мяча.

Алексею Арифуллину, защитнику гостей, — тоже о Черкизово, но уже позапрошлогоднем, когда в безобидной ситуации в своей штрафной он вдруг не попадает по мячу, а Радченко тут как тут — и гол.

Дмитрию Радченко, столь невезучему из-за травм форварду спартаковцев, — о прошлогодних октябрьских Лужниках, когда он поразил ворота «Локомотива» таким же ударом, как и через несколько дней в Ливерпуле.

Мухсину Мухамадиеву, бомбардиру железнодорожников, — о том, что за «Памир» Черчесов и за «Локомотив» Статуе он забивал прекрасными выстрелами в девяятку.

Владимиру Бесчастных, бомбардиру «Спартака», — о том, что он дважды играл против «Локомотива» и не уходил с поля без гола.

Впрочем, хватит. Вполне вероятно, что вышеизложенные действующие лица думают совсем о другом. И у тренеров, и у игроков «Локомотива» куда больше повода смотреть не в прошлое, а в будущее. Ведь через две недели жеребьевка, которая назовет соперника московской команды в Кубке УЕФА, где она дебютирует. На ком, как не на «Спартаке», уже официально отнесенном к разряду элитных в Европе, проверить свои истинные возможности?

«Локомотив» попал «в Европу» в некотором роде благодаря широкому жесту УЕФА, выделившему России три места в кубке собственного имени еще за заслуги советского футбола. В нынешнем первенстве железнодорожники держатся пока на том же четвертом месте, где завершили прошлый сезон: 20 очков после 16 игр, половину из которых они выиграли, а по 4 раза сыграли вничью и проиграли. Разность мячей — 22—9. Столь маленькая цифра в графе пропущенных объясняется надежной игрой вратаря Сергея Овчинникова, уже приглашавшегося в сборную России, и сыгранной обороной, которую цементирует капитан команды Сергей Подпалый.

Забавно, но почти весь штаб «Локомотива» имеет отношение к «Спартаку» — даже президент клуба Валерий Николаевич Филатов сыграл однажды в составе этой команды, а Юрий Павлович Семин и его помощник

Владимир Хозраидович Эштреков — за красно-белых еще и забивали. Еще один тренер, Федор Сергеевич Новиков, долгое время был на этом посту и в «Спартаке». А уж игроков — бывших спартаковцев в «Локомотиве» хватало всегда. В основном составе на месте разыгрывающего действует Алексей Косолапов, в заявке также Юрий Петров и Александр Карапаев, на которого, как сообщили, имеет виды мюнхенская «Бавария».

О загранице речь зашла неслучайно: одно время «Локомотив» специализировался на переправке за рубеж футболистов вильнюсского «Жальгириса». Затем «литовский период» кончился, и крупным поставщиком кадров стал душанбинский «Памир». Оттуда пришли Хаким Фузайлов, Юрий Батуренко и, как уже упоминалось, Мухсин Мухамадиев, забивший в этом году пять мячей.

Однако пока Мухамадиев отбывает дисквалификацию за удаление в матче с «Асмаралом» («Локомотив» вообще отличается любовью к карточкам, его игроки наказывались в чемпионате 23 раза), лучшим снайпером в команде стал с семью мячами Александр Смирнов. Причем в матче с одноклубниками из Нижнего Новгорода он сделал хет-трик и три последних игры обязательно забивает.

Остальные голы «Локомотива» на счету Дмитрия Аленичева (3), Алексея Косолапова и Дмитрия Горькова (по 2), а также Виталия Никулкина, Олега Саматова и Сергея Подпалого (с пенальти). Не хватает в списке, конечно же, Олега Гарина, который в прошлом году у себя в «Океане» был грозой вратарей, но вот в Москве что-то никак не включит «гиперболоид». Отчасти это объясняется тем, что Гарин — форвард обслуживаемый, а партнеры привыкли играть на Мухамадиева. Но вдруг плотину прорвут именно сегодня?

Как это произошло в прошлом туре со спартаковцем Игорем Ледяковым — считай, весь первый круг не забивал, а затем, пока не отвез три мяча армейцам, не успокоился. А его пас пяткой, после которого Андрей Пятницкий чисто вышел на ворота соперника и поразил их! Всего у Пятницкого стало 6 забитых мячей, и опережают его в команде лишь Владимир Бесчастных (8) и Валерий Карпин (7, 2 с пенальти). Четырежды отличались Виктор Онопко и Николай Писарев, по разу — Дмитрий Радченко, Андрей Тихонов, Дмитрий Хлестов, Илья Цымбаларь, Федор Чerenков. В графе забитых и пропущенных мячей у спартаковцев 37—7, а всего в 14 матчах они набрали 24 очка — 11 побед, 2 ничьи, 1 поражение.

Это не значит, что со «Спартаком» нельзя бороться, — в Находке, например, «Океан» был близок к тому, чтобы вырвать победу над чемпионом, а ЦСКА весь первый тайм уступал лишь один мяч, и при этом Станислав Черчесов по крайней мере трижды тянул «мертвые» удары от Файзулина и Карсакова. И только после перерыва красно-белые выдали фейерверк, закончившийся счетом 6:0. Однако пока в чемпионате мы еще ни разу не видели, каков же «Спартак», действующий на пределе возможностей, — во всех случаях, когда у команды Романцева возникала необходимость ускоряться, она делала это, давая понять, что у мотора еще есть ресурсы.

В конце игры с ЦСКА в «Спартаке» произошли перестановки — в частности, Валерий Карпин действовал уже не на kraю, а в центре полузащищты, на той позиции, где его пробовали — тогда без большого успеха — еще в 1990 году, когда он только дебютировал в команде. От травмы он оправился настолько, что играл уже полный матч — в отличие, скажем, от Дмитрия Попова, которому пока для входа в форму выделили один тайм. На Карпине останавливаюсь подробно потому, что в нынешнем сезоне его прогресс в «Спартаке» наиболее заметен: может взять игру на себя, всегда готов завершить атаку. Пожалуй, ощутимо прибавили еще и Андрей Иванов с Владимиром Бесчастных. Обратите внимание, что все это — не готовые звезды, которых Олег Иванович Романцев пригласил из клубов, где они были лидерами, а игроки, коих довел до определенного уровня сам.

В последнем матче против земляков-динамовцев «Локомотив» весьма часто оборонялся с помощью искусственного офсайда. Вряд ли против «Спартака» этот номер пройдет — здесь вспоминается не столько известный матч красно-белых с «Фейеноордом», сколько та же встреча с ЦСКА: атакующие игроки «Спартака» при неблагоприятной ситуации для преодоления обороны соперника пасом с удовольствием шли в обводку и преуспевали в этом. К тому же «Спартак», не раз применяя длинные передачи, не делал их, так сказать, очевидно, а маскировал намерение долгим розыгрышем мяча, казалось бы, даже мельчил, собирая группу своих игроков на маленьком участке поля — и тем неожиданней выглядел перевод мяча на тридцать—сорок метров. Могу предположить, что железнодорожники не откажутся и от персональной игры в обороне, скажем, Хаким Фузайлова будет оперативно Владимира Бесчастных, как следовал он в предыдущей игре за динамовцем Тишковым.

В атаке же «Локомотив» наверняка учитет, что Рамиз Мамедов все-таки не настолько непроходим, как травмированный Дмитрий Хлестов, да и Андрей Иванов порой ошибается с выбором позиции, компенсируя этот недостаток неуступчивостью в борьбе за мяч.

Если в этом материале читателю не хватает цифр, то напомню напоследок, что в чемпионатах СССР «Спартак» имеет солидный перевес над «Локомотивом»: +47 = 17 — 8, мячи 135 : 68. В прошлогоднем же российском первенстве красно-белые одержали две победы: в гостях 1 : 0 (Бесчастных), на своем поле 4 : 1 (Пятницкий, Онопко, Радченко, Бесчастных — Мухамадиев). Кстати, после той лужниковской игры и успеха в ней «Спартак» оформил свое чемпионство де-юре. А в этом году он уже успел стать победителем — победителем первого круга, хотя и не сыграл его полностью.

М. Николаев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
№ 2 — Рамиз Мамедов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Дмитрий Попов
№ 5 — Николай Писарев
№ 6 — Юрий Никифоров
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Пятницкий
№ 10 — Игорь Ледяхов
№ 11 — Владимир Бесчастных

Капитан команды —
Виктор Онопко

Главный тренер —
Олег Иванович Романцев

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Сергей Овчинников
№ 2 — Алексей Арифуллин
№ 3 — Хаким Фузайлов
№ 4 — Сергей Подпалый
№ 5 — Дмитрий Горьков
№ 6 — Юрий Батуренко
№ 7 — Алексей Косолапов
№ 8 — Дмитрий Аленичев
№ 9 — Олег Гарин
№ 10 — Александр Смирнов
№ 11 — Мухсин Мухамадиев

Капитан команды —
Сергей Подпалый

Главный тренер —
Юрий Павлович Семин

Билетный отдел

Бесплатно

Тираж 100

Фотография Центрального стадиона «Лужники»

Акционерное
общество
«Лужники»

Санкт-Петербург